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Jeugddelinquentie  -  Integrale ketenaanpak

In de Beleidsnota Justitie en Handhaving 2019-2024 van de minister staat dat er 
aangedrongen wordt op de systematische aanpak en opvolging van minderjarige 
veelplegers. Om dit te realiseren zou er gebruik gemaakt worden van een ketenaanpak 
voor minderjarige delictplegers. Deze integrale aanpak zou ervoor moeten zorgen dat er 
een globaal beeld van de minderjarige gevormd kan worden. Zo kunnen ook de 
achterliggende oorzaken van jeugddelinquentie ontdekt worden.

1. Als voorbeeld van een goede Vlaams praktijk haalt de minister het project 
‘Normstelling en Responsabilisering naar aanleiding van Overlast’ (NERO) aan. Het 
project NERO gaat samen met de jongeren en de ouders op zoek naar wat fout ging, 
en zet daar een positief toekomstperspectief tegenover. Een begeleider van de stad 
gaat dan na op welke domeinen de minderjarige ondersteuning kan gebruiken. NERO 
is al actief in Ninove, Mechelen en Lokeren. 

Is de minister van plan om project NERO ook toe te passen in andere Vlaamse 
gemeenten? Hoeveel jongeren hebben al deelgenomen aan project NERO? Graag 
opgesplitst per feit. Welk traject werd door NERO uitgewerkt? Is het project NERO al 
geëvalueerd? Zo ja, wat waren de resultaten? Zo neen, waarom niet en is de minister 
nog van plan deze werking te evalueren?

2. De minister plant gebruik te maken van casusoverleg waarbij gegevens met elkaar 
gedeeld kunnen worden ondanks het beroepsgeheim. 

Hoe denkt de minister een sterkere samenwerking tussen gemeenten, justitie, politie 
en jeugdhulp te bereiken? Hoe vertaalt deze samenwerking zich? Hoe zal alle relevante 
informatie over deze verschillende actoren heen samengebracht worden? Welke 
informatie zal worden meegedeeld? Wie verwerkt deze informatie? Wie van deze 
actoren treedt op als casusregisseur?

3. Zijn er nog andere lokale besturen (buiten gemeente, justitie, politie en jeugdhulp) die 
de minister hierbij wil betrekken?

4. Wanneer denkt de minister een succesvolle ketenaanpak uitgewerkt te hebben?

5. Welke andere initiatieven neemt de minister om een geïntegreerde aanpak van 
jeugddelinquentie mogelijk te maken?

6. De minister geeft ook aan te bekijken met de justitiehuizen welke initiatieven genomen 
kunnen worden om jongeren in de overgang van minder- naar meerderjarigheid 
adequater te begeleiden. 



Heeft de minister hiervoor al samengezeten met de justitiehuizen? Zo ja, wat waren 
de conclusies? Zo neen, wanneer plant de minister dit te doen? 
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1. De ketenaanpak met lokale partners, politie, justitie, hulpverlening,… is inderdaad 
belangrijk in mijn beleid, ik doe dit bijvoorbeeld al in de aanpak van intrafamiliaal 
geweld, maar wil dit ook uitrollen voor jeugddelinquentie. Als er sprake is van een 
verontrustende achterliggende opvoedingssituatie die leidt tot het plegen van delict, of 
in geval van veelplegers, wil ik samen met alle bevoegde instanties inzetten op goede 
lokale praktijken. Ik verwees in mijn beleidsnota inderdaad o.a. naar het Nero-project 
te Mechelen en Kompas + te Antwerpen. Het Nero-project wordt al in meerdere 
Vlaamse steden geïmplementeerd en houdt eerder een lik-op-stuk beleid in via GAS-
boetes, waarbij de jongere – samen met de ouders – geresponsabiliseerd wordt, maar 
ook de nodige begeleiding krijgt, indien nodig. 

BijKompas+ wordt ingezet op de multidisciplinaire aanpak van minderjarige 
veelplegers. Kompas+ toont alvast aan dat het samenbrengen van alle actoren die met 
minderjarigen, die herhaaldelijk delicten plegen, aan de slag gaan, echt noodzakelijk 
is. Een gecoördineerde, lokale aanpak afgestemd met justitie (de jeugdrechters, het 
jeugdparket), de jeugdhulpverlening, de geestelijke gezondheidszorg, onderwijs,… wil 
ik stimuleren. Ik zal dus eerder eerst kijken hoe we Kompas+ niet alleen verder kunnen 
ondersteunen, maar ook kunnen uitrollen in de rest van Vlaanderen. Dit zou als een 
goeie aanvulling kunnen gezien worden bij de steden en gemeenten waar het Nero 
project reeds loopt. 

2. Wat casusoverleg betreft, is Kompas + te Antwerpen een goed voorbeeld. Daar 
ondertekenden alle partners een protocolovereenkomst. Concreet maken de 
medewerkers van de verschillende partners deel uit van een operationeel overleg waar 
de trajecten van de aangemelde minderjarigen besproken worden. De casusregie wordt 
opgenomen door medewerkers van de Stad Antwerpen en door personele input vanuit 
een aantal partners (de Antwerpse diensten voor herstelgerichte en constructieve 
afhandeling, sociale diensten jeugdrechtbank) binnen de ketenaanpak.

3. Naast de kernpartners is het natuurlijk ook aan de lokale realiteit om hierbij actoren te 
betrekken die noodzakelijk zijn. Ik denk bijvoorbeeld aan onderwijs, drughulpverlening, 
jeugd- en buurtwerking,…

4. Ik wil starten met het huidige Kompas+ project uit te breiden en daarna de steden en 
gemeenten aan te spreken die nu reeds ervaring hebben in dit soort opvolging, zoals 
deze die reeds een Nero project lopende hebben. De uitrol zal dus sowieso gefaseerd 
moeten gebeuren en eerst nog in een aantal andere steden moeten proefdraaien. 

5. Onder de bevoegdheid van mijn collega-minister Beke lopen er natuurlijk nog andere 
initiatieven met betrekking tot de integrale jeugdhulp. Zoals u weet is minister Beke 
bevoegd voor de erkenning en financiering van het publieke en private aanbod. Zo is 
er het aanbod van verschillende diensten naar jeugddelinquentie. We verwezen al naar 
de HCA-diensten voor bemiddeling en de begeleiding van het positief project. 
Daarnaast zijn er ook diensten die jongeren begeleiden vanuit een geïntegreerde visie 
naar ondersteuning in hun context, onderwijs, betrekken van de ouders,…



6. Het klopt dat inzetten op de brug tussen minder- en meerderjarigheid een belangrijk 
aandachtspunt is. Daarom heb ik mijn beide administraties gevraagd om dit te 
bespreken. Een eerste verkennend overleg tussen het agentschap opgroeien en de 
afdeling justitiehuizen heeft reeds plaats gevonden. Als volgende stap heb ik hen 
gevraagd hierover een aantal voorstellen uit te werken hoe die samenwerking op het 
terrein kan verlopen. 


